

乡村版“两网”“兜住”村民幸福感

松江南杨村“解锁”
村居“智”治新模式

“美丽乡村”建设

乡村版“一网统管”和“一网通办”怎么建?在松江区新浜镇南杨村可以找到缩影。

日前,发现了偷倒在村主干道上建筑垃圾后,网格员陆伟东的第一反应,是到新落成的“乡邻小汇”调取录像。“乡邻小汇”是在2020年南杨村乡村振兴示范村建设时,打造的村民新“据点”。除了用来茶歇议事,村里的智慧安防系统,村务、党务、财务公开和综合事务受理系统也都接入进来。

一张大屏幕16个摄像头,基本做到了全村公共区域监控覆盖无死角。陆伟东很快查出历史记录:“是一辆什么车,从哪个路口进来,什么时间偷倒的垃圾……找到这些信息后,没多久就通过社区民警追查找到涉事人,作了相应处理。”陆伟东说。

社区事务下沉入村

“乡邻汇”,有“乡村邻里服务汇聚”的意思。作为上海第二批乡村振兴示范村创建村,南杨村正将“乡邻汇”打造成“幸福南杨”的乡村公共服务品牌。

位于许村公路的一间“乡邻小汇”,就是“乡邻汇”的缩小版。在一体化空间内,实现包括党建服务站、联勤联动工作室、社区事务受理下沉点、新时代文明实践中心分站、文化服务站、乡村卫生室、睦邻点、家风驿站、老年活动室等多种资源集成。“智慧”服务升级,融入展示、服务、活动、议事等综合性功能。

“我们把‘政务云’和‘社区云’汇聚在一个空间。‘乡邻汇’是老百姓的聚集地,放在这儿,就有机会让更多村民了解到,我们村委会在做什么事,资金流向,用途在哪里……所有信息都可以公开查询,村民办

事更及时、便捷。”南杨村党总支书记曹青告诉记者,南杨村在示范村建设中,先一步铺设了支持社区事务受理的管网系统并开通了专属端口,南杨村也成了松江首家社区事务受理下沉入村的单位。

南杨村距离集镇中心区大约3.2公里,乡村房屋布局规整,大多呈“非”字形沿河集中,居住在许村公路西侧。农民相对集中居住区项目也采取原址新建办法,村里老人较多,对长期生活的周边环境很熟悉。于是,“乡邻小汇”的位置,就设在距离村民集中居住区域一路之隔的北面,给绝大多数村民生活带来了方便。

与许村公路“乡邻小汇”一墙之隔,还有一个“百草园”。由“百草园”乡村创意工坊和“百草园”田园小课堂组成,门前院子采用了古代“井字田”的创意。枸杞、金银花、西红花……这个乡村文开展示和农耕体验空



■ 南杨村的“乡邻小汇”

贾佳 摄

间,也为“乡邻小汇”的落成增添了许多趣味。

让乡村治理更智慧

目前,“乡邻小汇”每周开放五天,许多村民已是这里的常客。眼下,距离不远的乡村综合服务中心正在筹建。曹青说,那里正在打造“乡邻汇”旗舰版,规划占地为3000平方米,会更注重空间综合利用,突出“智慧”服务,各种配置都会“高大上”起来。

南杨村在做建设规划设计之初,就确定了“集聚智慧之力,传承人文之心,守护生态之美”这样的发展思路。“智慧”二字,着重体现在乡村“智”治上。“通过‘智治’,融入自治、法治和德治,把乡村治理抓好,

来提升村民的幸福感和获得感。”新浜镇副镇长张丹凤告诉记者,“乡邻汇”的概念就诞生于这样的思路。

“通过‘智治’,不仅要更好地服务村民,也要更好地服务产业。”曹青介绍,“接下来,智能安防系统还将继续升级,可以第一时间发现各种问题,让工作人员有精力投入到更重要的事情上。”

距离南杨村“生活区”一路之隔,占地约903亩的南杨村产业园区建设正如火如荼。这里规划有森林生态、米庵集市、康养度假和亲子游乐等四大板块,将重点发展商务、民宿、酒店产业等。智慧管理系统的布设,将为未来实现更好的乡村治理,提前打下基础。

通讯员 贾佳 本报记者 杨洁

火龙果有阿拉上海“户口”啦

田园美食节

今年1月1日起,浦东第一座郊野公园——合庆郊野公园一期开园试运行。许多人并不知道,在合庆郊野公园中,“大隐”了上海最大的火龙果庄园。

近日,在第一屆上海市优质火龙果品鉴会上,红水晶、魔都一号、蜜宝、蜜红、仙蜜龙……十余种“上海户口”的火龙果齐聚合庆火龙果庄园,通过组团方式打响上海特色的优质火龙果品牌。

“科技农夫”
种下第一苗

果型圆润,侧面看像一顶王冠,皮薄肉细,口感十分清新,并且酸甜适中。在上海市优质火龙果品鉴会上,现场评审专家根据火龙果的外观、色泽、口感、果肉质地等精心评选,“合庆红水晶”最终摘得金奖。

火龙果,通常产于热带的水果,为什么有了上海“户口”?“一群人,一辈子,一件事!”在合庆火龙果股份公司的文化墙上,写着这样的话。而这“一群人”,正是以中科院上海分院核心专家、原复旦大学生物化学系主任、上海市火龙果研究所所长黄伟达教授,以及复旦大学生物发酵工程专业毕业、曾推动制定中国益生菌行业标准的吴奇能博士为首的一群“现代科技农夫”。

说起种火龙果的缘起,吴奇能表示,其实初心很简单,就是希望“让上海市民吃上本地产、树上熟的火龙果”。2009年,一次偶然的机会,他在越南第一次看到火龙果,有感于火龙果顽强的生命力,便从越南引进到上海,并在上海市浦东新区合庆镇种下了上海第一



火龙果采摘小贴士

怎么选择成熟的果实?一般是从鳞片 and 表皮分辨,市场上常常看到的果实鳞片都是翠绿的,其实完全成熟的火龙果,鳞片的颜色也会变成红色或褐色。除了鳞片外,果实的表皮颜色发红透亮,果型饱满才是成熟的,如果表皮发暗、鳞片翠绿就是还没有完全成熟。实在无法辨别,还有个小窍门:找顶部有小裂口的果实。

棵火龙果苗,成为“上海火龙果种植第一人”,让上海老百姓品尝到树上熟的新鲜火龙果。公司先后获得30多项科研技术专利,并获评“火炬计划”国家高新技术企业。

如今,历经十余年发展,合庆火龙果庄园已经建成万亩南方珍品热带水果种源基地,形成万亩火龙果产业科技示范园。

“都市庄园”
好吃又好玩

沿着龙东大道一路向东,开过上海绕城公路附近,就来到了合庆火龙果庄园。只见这里地处苏浙沪大都市旅游圈的远郊旅游带,还带着乡村的清新气息。最近,合庆火龙果庄园又迎来了几个利好消息。龙东高架路于2021年新年前夕全线通车,通车后的龙东高架出入口紧邻庄园,大大便利了采摘火龙果的“自然之旅”;道路畅通的时候,从市中心陆家嘴商业圈到达庄园仅需半小时左右!

作为浦东观光农业示范区,合庆火龙果特色小镇还被纳入上海浦东新区合庆郊野公园的总体规划。相关文件显示:上海浦东新区合庆郊野公园核心景点:合庆万亩有机火龙果主题公园,利用现有火龙果产业,通过局部打造,使之符合郊野公园总体定位。打造三产融合新样板,助推都市农业新发展,谱写乡村振兴新篇章,其时已至,其势已成,其风正劲,大有可为!

目前,合庆火龙果集正打造庄园IP(知识产权)文化、集自自行产品为一体的展示销售服务型生态闭环类农业庄园,在发展一产、二产的同时,将三产融入其中,打造能吃能看又能玩的“都市庄园”。

有关负责人介绍,火龙果开花期为6-10月,成熟期为7-11月。现在正值冬季,虽然采摘季已经过去,但是庄园正开展家庭认养果树、科普游园体验等在内的“2021认领计划”,开启“红红火火”的一年。 首席记者 宋宁华

郊区新事

青浦练塘农村探索创新创业无限可能
小乡村里筑起电商梦

在青浦区练塘镇东庄村,有一支12人的青年团队,他们来自五湖四海、各行各业,放下原有的生活,在东庄村开始了新的创业生活。

阿神,是团队的牵线人,他把这群年轻人聚集在一起,利用自身所长,探索着农村电商的无限可能。

“年轻人创业,在城市生活,房租是最大的问题,而在乡村创业,赚一样的钱,却能节省一大笔开销。”说起为什么选择东庄村,阿神非常实在,“创业成本”是他们要考虑的重要问题,同时,东庄村交通方便,村内环境优美,邻居热情好客,镇政府又给予大力支持,这些都是他们团队选择留下的原因。

版画工作室、咖啡厅、西餐厅、陶艺工作室……除了帮助同伴周杰创建了“厨见”,一系列的农村电商工作室已经在筹备中。目前,由合伙人JJ负责的“吉咖啡”即将装修完成,今后住在邻村的年轻人们都可以到这里喝一杯咖啡,休息或办公。有兴趣的,还可以自己做

一杯咖啡,咖啡厅的其中一位合伙人是位版画老师,打算在这里开设版画课程。不仅如此,阿神还打算在村内建一家青年旅舍,方便年轻人相互照应,相互交流。

阿神还希望开办一些有利于小朋友的生活课程,让小朋友体验到更有意义、有帮助、有效的实践活动。抓住小朋友的前期教育工作,教授小朋友最简单、最实效的生存技能,真正帮助小朋友培养独立生存的能力。

当问到阿神需要什么帮助时,阿神说:“其实也没什么事情需要镇里帮助的。但希望能多给村里老人一些福利,配套一些老人的设施设备和活动场所,让老人们在退休后有更多事情来打发时间。”而他的这一想法也得到了合伙人JJ的认可,“体现价值的方式不一定是赚钱,在这里,希望能够帮助到周边年纪大的老人,互相照应,给他们一些回馈。”

本报记者 毛丽君

百岁灯船启动修复

将在上海中国航海博物馆迎来“新生”

近日,作为中国航海博物馆重点文物之一,“牛庄灯船”的抢救性修复保护项目在上海中国航海博物馆开工,预计8月修复完成。

“牛庄灯船”是清朝成立海关税务司后在全国沿海地区最早使用的钢质铆钉航标灯船之一,代表着19世纪中晚期造船技术的先进水平。

“牛庄灯船”长32米、宽8米、高7米有余,重量达220吨,是中

国航海博物馆开馆以来征集难度最大的一件文物,于2016年底正式入馆。由于长期无人进行专门保护,“牛庄灯船”存在船体外板锈蚀严重,部分部件如航标灯、舵叶缺失的情况,加上灯船的铆钉结构技术几近失传等因素,历史考证和船身设计恢复十分艰难,对修复工艺也有极高的要求,从决定征集到运输入馆,再到开始修复工作,前后大约历时4年。 楠汇